

它山之石资料汇编

2025年175期（总第3805期）

西安交通大学网络信息中心

2025年11月18日

一、 国家与地方动态	2
1. 李强主持召开国务院常务会议，听取贯彻落实全国教育大会精神加快建设教育强国情况的汇报	2
2. 工信部人才交流中心助力人才培养与产业需求同步迭代 ..	2
二、 高校动态	3
3. 北大国际知识产权学院正式启动成立	3
4. 北航召开“党的二十届四中全会精神融入思政课”集体备课会	4
5. 上海交大与华东师大：学生可互进图书馆借书自习	5
三、 教育试点	5
6. 高校“十五五”发展战略规划，关注3个核心要素	5

一、国家与地方动态

1. 李强主持召开国务院常务会议，听取贯彻落实全国教育大会精神加快建设教育强国情况的汇报

国务院总理李强于 11 月 14 日主持召开国务院常务会议，重点研究了几项关键议题。会议强调，要将“两重”建设（重大战略和重点领域建设）纳入“十五五”规划全局，注重战略性与前瞻性，强化部门协作，推动新质生产力发展，并优化项目审核，确保工程质量、安全和管理。同时，要合理安排项目资金，撬动更多社会资本参与。针对消费领域，会议提出增强消费品供需适配性，通过消费升级引领产业升级，满足多元需求，并支持企业扩大高品质消费品供给，发展柔性制造，精准匹配市场需求，同时培育新消费场景和业态。在教育方面，会议肯定了一年来教育强国建设的进展，并强调要持续建立健全教育科技人才协调机制，培养国家急需的创新人才，解决教育领域突出问题，优化教育资源配置。此外，会议还讨论了《中华人民共和国商标法（修订草案）》和《殡葬管理条例（修订草案）》，旨在加强商标管理和保护，并完善殡葬管理制度。

网址链接：https://mp.weixin.qq.com/s/QMu4jIGJjAwIB24_sCtnEQ



2. 工信部人才交流中心助力人才培养与产业需求同步迭代

近日，工业和信息化部人才交流中心公布了适配产业需求的人才培养方案创新研究揭榜单位名



单，青岛科技大学、北方工业大学等 10 家本科院校及贵州航天职业技术学院、浙江安防职业技术学院等 14 家高职院校成功入围。此次揭榜工作聚焦人工智能、智能制造等国家战略性新兴产业，旨在推动校企协同、深化产教融合。其一大创新是构建了基于 AI 专用分析模型的人才需求分析体系，为人才需求判断提供数据支撑。揭榜单位中，青岛科技大学将聚焦生物医药等产业需求，动态调整专业方向；贵州航天职业技术学院依托“航天特色”，聚焦物联网等领域，希望缓解复合型数字人才紧缺问题；浙江安防职业技术学院则立足当地安防产业，探索“AI+安防”特色路径。此次揭榜吸引了全国 100 多所院校参与，将助力解决人才供给与产业需求不匹配的痛点，为产业转型升级提供人才支撑。

网址链接：<http://edu.people.com.cn/n1/2025/1117/c1006-40605375.html>

二、高校动态

3. 北大国际知识产权学院正式启动成立

11月15日，2025 西丽湖论坛开幕式上，由国家知识产权局与北京大学共建的国际知识产权学院正式成立。在多方领导见证下，该学院正式启动。



学院由北京大学国际法学院承建，依托北大法学深厚基础与深圳独特区位优势，通过南北联动实现优势互补，致力于打造一个集教育、科研、智库与国际合作功能于一体，且具有国际影响力的知识产权人才培养高端平台。学院落地粤港澳大湾区，旨在服务

国家知识产权强国战略，助力大湾区构建高水平知识产权人才高地，为全球知识产权治理与创新发展提供智力与人才支持。未来，学院将面向科技发展与国际知识产权治理需求，开展跨学科、跨领域的高层次人才培养与创新研究，推动知识产权规则与科技、产业深度融合，为我国乃至全球的知识产权事业发展贡献力量。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/q-oy4aa3ASMH1bLCH19dyA>

4. 北航召开“党的二十届四中全会精神融入思政课”集体备课会

11月14日，北航在学院路校区举行“党的二十届四中全会精神融入思政课”集体备课会，党委书记赵长禄等领导参与。会上，马克思主义学院院长赵义良汇报了学院学习宣传贯彻全会精神的情况，多位思政课教师代表也分享了宣讲全会精神的思考与体会。与会人员就全会精神如何更好地融入思政课程等方面进行了深入研讨。赵长禄强调，要全面、深刻、准确地把握全会精神，扎实推动其进教材、进课堂、进头脑。他分享了三点体会：把握好质和量的关系、物质文明和精神文明协调发展的时代特征、统筹推进教育科技人才一体化发展的重要要求。会议指出，此次备课会是学校深入学习宣传贯彻全会精神的重要举措，要发挥思政课主渠道作用，坚持教师主导和学生主体、理论讲授和实践感悟、全面融入和重点融入的结合，进一步推进思政课高质量内涵式发展。



网址链接：<https://news.buaa.edu.cn/info/1002/67379.htm>

5. 上海交大与华东师大：学生可互进图书馆借书自习

11月18日，上海交通大学与华东师范大学宣布两校图书馆开启“互通互借”模式，破除跨校资源获取障碍。该模式覆盖上海交大图书馆主馆、包玉刚图书馆、李政道图书馆、徐汇图书阅览空间及华东师大闵行校区馆、普陀校区馆等主要图书馆。通过馆际借阅互通共享平台，两校学生可生成专属跨馆互通码，扫码即可进入合作图书馆，无需烦琐登记。学生可申请入馆、空间使用及图书借阅权限，实现海量图书资源互通共享。此举方便了两校学生，有交大学生表示，之前去华东师大找朋友不能一起自习的遗憾现在得以解决。此次图书馆资源互通，不仅促进了两校学术交流与资源共享，更为跨校合作研究提供了便利条件，有助于营造更加开放、包容的学术氛围，推动高等教育资源的优化配置与高效利用。



网址链接：<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2025/11/555383.shtml>

三、教育试点

6. 高校“十五五”发展战略规划，关注3个核心要素

厦门大学教育研究院院长别敦荣在“2025年全国高校招培就工作交流大会”上，作了关于《高等教育发展形势与高校战略规划》的报告。他指出，当前高校正处在制定“十五五”发展规划的关键期，需认清高等教育“扩容提质”的发展形势。未来十年，我国高等教育适龄人



口将持续增长，高校需把握“黄金十年”发展机遇。针对高校发展战略规划，他强调应实施战略管理，做好战略规划，避免流于形式。战略规划需关注三个核心要素：战略愿景要清晰具体，描绘学校未来样子；战略目标要形成链条，经历较长建设周期实现；战略行动要解决关键性问题，实现格局性跃升。他呼吁高校抓住“十五五”关键期，制定并落实战略规划，找到自身历史方位，真正办成高水平大学。

网址链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/u02BdJJ8v92LrrCPP25KmQ>

编写：CXY

审核：SZH

共 6 页